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А што ты чыц ца Цэнт раль най Азii, 
то тут на на ву ко выя по шу кi вы дзя ля-
юць уся го 2,6% з агуль на су свет ных 
вы дат каў на на ву ку. У пе ры яд пе ра хо-
ду да шос та га тэх на ла гiч на га ўкла ду 
вый сцi на но вы эка на мiч ны ўзро вень 
на шай кра i не не да па мо жа вы твор-
часць трак та роў цi гру за вых ма шын. 
У гэ тых сек та рах рын кi ўжо па дзе ле-
ны. Увесь свет, у тым лi ку i Бе ла русь, 
не ўза ба ве пе ра хо дзiць у эпо ху пост-
iн дуст ры яль най эка но мi кi. Най больш 
тэх на ла гiч на раз вi тыя кра i ны да яе 
ўжо прак тыч на пе рай шлi. 

Вi да воч ным па каз чы кам гэ та га 
з'яў ля ец ца той факт, што ў мак ра-
струк ту ры iх ВУП пе ра ва жае сфе ра 
па слуг. У ЗША i ў не ка то рых кра i-
нах Вя лi кай ся мёр кi яна ўжо да ся гае 
70—80% у струк ту ры ва ла во га пра-
дук ту. Ад нак да гэ туль iс нуе стэ рэа-
тып, што пад сфе ра мi па слуг ма ец-
ца на ўва зе толь кi бу даў нiц тва або 
стрыж ка ў цы руль нi. Гэ та част ка сфе-
ры па слуг, ад нак яна зай мае толь кi 
мiк ра ска пiч ную до лю. Ас но вай сек-
та ра па слуг, якi мо жа стаць ад ным з 
клю ча вых для на шай кра i ны па раў-
наль на хут ка, бу дзе з'яў ляц ца на ву ка, 
на ву ко вае аб слу гоў ван не, аду ка цыя, 
фi нан са выя па слу гi, кан са лтынг, ла-
гiс ты ка, су вязь.

— Цi ёсць ужо ў Бе ла ру сi тыя 
на ву ко выя на прам кi, якiя здоль ны 
ака заць ста ноў чы эфект на на шу 
эка но мi ку ў бу ду чы нi?

— Ка жу чы аб на ву ко вых на прам-
ках у на шай кра i не, мож на ўжо сён-
ня вы лу чыць шэ раг тых па слуг, якiя 
змо гуць вы вес цi эка но мi ку на но вы 
ўзро вень. Па раз лi ках экс пер таў да 
нас пры хо дзiць шос ты тэх на ла гiч ны 
ўклад, якi па вi нен ус ту пiць у сi лу ў 
2018 — 2020 го дзе. Ён бу дзе звя за-
ны з бiя кам п'ю тар ны мi тэх на ло гi я мi i 
аль тэр на тыў най энер ге ты кай. 

У на шай кра i не ёсць да сле да ван-
нi па на на струк ту ра ва ных па крыц цях, 
на на элект ро нi цы, ма ле ку ляр най на-
на фа то нi цы, ап тыч ных на на ма тэ ры я-
лах. Усе сфе ры, дзе гэ та мо жа быць 
вы ка ры ста на, ужо пры сут нi ча юць у 

струк ту ры ай чын най пра мыс ло вас цi. 
Так са ма не ка то рыя рас пра цоў кi мо-
гуць быць за па тра ба ва ныя ў сель скай 
гас па дар цы i ма шы на бу да ван нi. У цэ-
лым, каб па тра пiць у но вы тэх на ла-
гiч ны ўклад, на шай кра i не не аб ход на 
мець прын цы по ва но выя на пра цоў кi. 
Я i мае ка ле гi вы ву ча ем iна ва цый ныя 
ар га нi за цыi ў на шай кра i не, якiя вя дуць 
да сле да ван нi на пя тым — шос тым тэх-
на ла гiч ных укла дах. Та кiх ар га нi за цый 
у нас больш за 100. Ужо сён ня ў кра i-
не ёсць 5 ар га нi за цый, якiя пра цу юць 
на шос тым тэх на ла гiч ным укла дзе. А 
гэ та свед чыць аб тым, што на ву ка Бе-
ла ру сi ў не ка то рых сфе рах ужо сён ня 
апя рэдж вае час. Ёсць i iн шыя ар га нi-
за цыi, якiя вя дуць свае да сле да ван нi 
част ко ва на пя тым i шос тым тэх на-
ла гiч ных укла дах. Дзя ку ю чы iм, у нас 
ужо ця пер мо жа быць ство ра ны вы-
со ка тэх на ла гiч ны клас тар па ака зан нi 
па слуг i вы твор час цi пра дук цыi, якiя ў 
бу ду чы нi мо гуць за няць вя лi кую до лю 
ў аб' ёме ВУП кра i ны. Гэ тыя ар га нi за-
цыi пра цу юць у сфе рах ахо вы зда роўя, 
ма тэ ры я лаз наў ства, бiя тэх на ла гiч ных 
да сле да ван няў.

— Што ма ец ца на ўва зе пад 
клас та рам i якiя пе ра шко ды ёсць 
на шля ху яго ства рэн ня?

— Клас тар па азна чэн нi — гру па 
ўза е ма звя за ных ар га нi за цый, якая 
скан цэнт ра ва на на пэў най тэ ры то рыi. 
Удзель нi кi гру пы па вiн ны зай мац ца 
пры блiз на ад ноль ка вы мi рас пра цоў-
ка мi i да сле да ван ня мi аль бо блiз кi мi 
тэх на ло гi я мi, якiя б да паў ня лi ад на 
ад ну i ўзмац ня лi кан ку рэнт ныя пе-
ра ва гi асоб ных кам па нiй i клас та ра 
ў цэ лым. Га вор ка iдзе пра раз на стай-
насць iна ва цый най сет кi, у яд ры якой 
зна хо дзяц ца iна ва цый ныя ар га нi за цыi 
час цей без вы твор чых кам па нiй, та му 
што да сле да ван нi мо гуць быць яшчэ 
не скон ча ны i ў вы твор час цi ня ма па-

трэ бы. Вы твор чы сек тар уз нi кае, як 
пра вi ла, паз ней. Шос ты тэх на ла гiч ны 
ўклад змо жа ўка ра нiц ца i раз вi вац ца 
ў на шай кра i не толь кi праз ства рэн-
не сет ка ва га iна ва цый на га клас та ра. 
Для з'яў лен ня клас та ра ў Бе ла ру сi 
ёсць шэ раг праб лем. На прык лад, сён-
ня па вiн ны мя няц ца ар га нi за цый ныя 
фор мы та го, як пра вод зяц ца i фi нан-
су юц ца да сле да ван нi.

— Якiя вы ба чы це шля хi вы ха-
ду з гэ тай сi ту а цыi, што не аб ход на, 
каб iна ва цый ны сек тар эфек тыў на 
раз вi ваў ся?

— Вар та ад зна чыць, што кож ны 
вы твор ца ста ра ўся ўта iць свае да сле-
да ван нi, каб яны не тра пi лi ў ру кi кан-
ку рэн таў. Сён ня ўсё бу дзе раз вi вац-
ца па прын цы пе ад кры тых iна ва цый 
i з'яў лен ня старт-апаў. Ме на вi та яны 
бу дуць да пра цоў ваць i ўва саб ляць 
у жыц цё iдэi. Так са ма за цi каў ле ныя 
асо бы пры ўва хо дзе ў клас тар бу дуць 
атрым лi ваць не ка то рыя прэ фе рэн цыi. 
Да рэ чы, вя лi кую ро лю па вi нен ады-
граць за кон аб дзяр жаў на-пры ват ным 
парт нёр стве. У iна ва цый ную сфе ру 
вар та пры цяг ваць у да лей шым iн вес-
ты цыi бiз не су i дзяр жа вы. Ад па вед ны 
за кон у нас ужо ёсць. Ад нак у гэ тым 
за ко не сён ня не пра пi са на iна ва цый-
ная сфе ра. Без умоў на, у за ко не па вiн-
на з'я вiц ца па праў ка або патрабуецца 
на ват асоб ны за кон для iна ва цый на га 
бiз не су. Яго наз ва па вiн на гу чаць пры-
блiз на так: «Аб дзяр жаў най пад трым-
цы тэх на ла гiч ных iна ва цый». Вар та 
ўнес цi i шэ раг па пра вак у ан ты ка руп-
цый нае за ка на даў ства, каб раз ня во-
лiць на ву коў цаў. У ад ва рот ным вы-
пад ку iна ва цый ная эка но мi ка ў нас 
не за пра цуе.

Акра мя та го, нам трэ ба пе ра гле-
дзець ме ха нiзм вяр тан ня дзяр жаў ных 
iн вес ты цый на на ву ко выя рас пра цоў кi. 
Каб тэр мi ны не цiс ну лi на iна ва цый ныя 
ар га нi за цыi i бы ла маг чы масць вяр-
таць гро шы ў доў га тэр мi но вай перс-
пек ты ве. Не лiш нiм бу дзе ства рэн не 
та кiх умоў, ка лi iдэя ву чо на га, якая 
па спя хо ва ўка ра ня ец ца ў рас пра цоў-
цы iн шых пра дук таў, яму аплач ва ецца 
ў за леж нас цi, ска жам, ад коль кас цi 
про да жаў. Так са ма для фар мi ра ван ня 
клас та ра не аб ход на ства раць вен чур-

ныя фон ды, якiя бу дуць па паў няц ца 
за кошт пры быт ку iна ва цый ных прад-
пры ем стваў. Пры гэ тым дзяр жа ва не 
бу дзе за бi раць ад туль срод кi, на ват 
нягле дзя чы на тое, што ства рэн не 
iна ва цый най ар га нi за цыi яна фi нан-
са ва ла за кошт бюд жэ ту. За тра ча ныя 
рэ сур сы дзяр жа ве бу дуць вяр тац ца ў 
вы гля дзе па дат каў i ства рэн ня но вых 
пра цоў ных мес цаў у iна ва цый най кам-
па нii або iн сты ту це.

Са браць усе фiр мы ў клас тар — 
гэ та яшчэ толь кi паў спра вы. Важ на 
ства рыць умо вы ўнут ры гэ та га аб' яд-
нан ня для бес пе ра шкод на га тран зi ту 
iдэй i сва бо ды ад фi нан са ва га цiс ку i 
ан ты ка руп цый на га за ко на. 

— Шос ты тэх на ла гiч ны ўклад бу-
дзе грун та вац ца на да сяг нен нях пя-
та га, дзе асноў ную ро лю ады гры ва-
лi iн фар ма цый ныя тэх на ло гii. Сён ня 
бе ла рус кiя IT-кам па нii аказ ва юць 
аў тсор сiн га выя па слу гi па рас пра-
цоў цы пра грам на га за бес пя чэн ня 
за не ма лыя гро шы. Цi змо гуць са бе 
гэ та да зво лiць ай чын ныя ар га нi за-
цыi шос та га тэх укла ду?

— Так, гэ та са праў ды да ра гiя па-
слу гi па на шых мер ках. Але я ду маю, 
што IT-кам па нii бу дуць за цi каў ле ны ў 
су пра цоў нiц тве з та кi мi перс пек тыў-
ны мi ар га нi за цы я мi. Больш та го, яны 
змо гуць вы сту пiць драй ве рам iх рос-
ту, ка лi бу дуць пра да стаў ляць свае на-
пра цоў кi. Яны цал кам мо гуць ка а пе-
ра вац ца i су мес на ства раць стар та пы. 
У Аў стрыi ёсць клас тар, якi раз вi ва-
ец ца па зусім но вым на кi рун ку — бiя-
iн фар ма ты цы. Без умоў на, гэ та ў нас 
так са ма маг чы ма, улiч ва ю чы пос пех i 
вя до масць бе ла рус ка га IT-сек та ра.

— З кiм бе ла рус кiм iна ва цый ным 
ар га нi за цы ям не аб ход на су пра цоў-
нi чаць больш: з ЕС або ЕА ЭС?

— Нам не аб ход на су пра цоў нi чаць з 
усi мi на ўза е ма вы гад ных умо вах. Ад-
нак пры ка а пе ра цыi клас та раў роз ных 
кра iн уз нi ка юць праб ле мы па пры на-
леж нас цi iн тэ ле кту аль най улас нас цi, 
на прык лад. Тут па трэб на доб рая за ка-
на даў чая ба за, якая бу дзе рэ гу ля ваць 
у тым лi ку i маг чы мыя кан флiкт ныя 
сi ту а цыi.

Iлья КРЫ ЖЭ ВIЧ.
Kryzhevich@zviazda.by

Будучыня — за інфармацыйнымі 
біятэхналогіямі

«Шос ты тэх на ла гiч ны ўклад 
змо жа ўка ра нiц ца i раз вi вац ца 
ў на шай кра i не толь кi 
праз ства рэн не сет ка ва га 
iна ва цый на га клас та ра». 

Да 2020 года
ма лыя 

прад пры маль нi кi 
пя рой дуць 

у на на iн дуст рыю?
Бе ла рус кiя на ву коў цы 
лi чаць, што сён ня най-
боль шы пос пех у на на iн-
дуст рыi мож на ча каць ад 
ма лых пры ват ных прад-
пры ем стваў. На дум ку 
пер ша га на мес нi ка стар-
шы нi Прэ зi ды у ма На цы-
я наль най ака дэ мii на вук 
Сяр гея Чы жы ка, на на-
сфе ра вель мi за трат ная 
i па тра буе кант ро лю. Для 
ар га нi за цыi буй ной вы-
твор час цi ў на на iн дуст рыi 
не аб ход ны вя лi кiя iн вес-
ты цыi, што вель мi ры зы-
коў на. Ма лыя прад пры-
ем ствы з гэ тай за да чай 
па вiн ны спра вiц ца знач на 
больш эфек тыў на.

Па сло вах на чаль нi ка 
ўпраў лен ня эка но мi кi iна ва-
цый най дзей нас цi Мi нэ ка но-
мi кi Дзмiт рыя КРУП СКА ГА, 
сён ня на на iн дуст рыя толь кi 
фар мi ру ец ца i ўяў ляе са бой 
мiж га лi но вы комп лекс. За раз 
у кра i не налічваецца ка ля 30 
прад пры ем стваў, звя за ных з 
на на тэх на ло гi я мi, дзе пра цу-
юць 2 ты ся чы ча ла век. Усе яны 
вы раб ля юць аб' ём пра дук цыi, 
якi да ся гае 20 млн до ла раў 
што год. Каб сты му ля ваць гэ-
тую сфе ру, якая, да рэ чы, мо жа 
хут ка за няць важ ныя па зi цыi ў 
эка но мi цы кра i ны, ужо пла ну-
ец ца шэ раг прэ фе рэн цый для 
ма ло га бiз не су. На прык лад, га-
вор ка iдзе аб з'яў лен нi гран таў 
для ма ло га прад пры маль нiц-
тва, прад стаў нікi яко га бу дуць 
зай мац ца раз вiц цём i ка мер-
цы я лi за цы яй гэ тай га лi ны. Па 
сло вах Дзмiт рыя Круп ска га, 
ужо па ча ла ся ста дыя ўнут ры-
дзяр жаў ных уз гад нен няў па 
пра ек це Су свет на га бан ка, дзе 
ад ным з кам па не нтаў з'яў ля-
ец ца гран та вая пад трым ка ў 
пер шую чар гу ма ло га iна ва-
цый на га прад пры маль нiц тва. 
Пла ну ец ца, што су ма гран таў 
бу дзе вар' i ра вац ца ў ме жах 
ад 15 да 500 ты сяч до ла раў. 
«Мяр кую, што да кан ца гэ та-
га го да па гад нен не з Су свет-
ным бан кам бу дзе пад пi са на i 
з 2017 го да ўжо пач нец ца кон-
курс ны ад бор», — удак лад нiў 
Дзмiт рый Круп скi.

Так са ма ён ад зна чыў, што 
на ста дыi пра пра цоў кi зна-
хо дзяц ца два пра ек ты мiж-
на род най тэх нiч най да па мо-
гi. Адзiн з iх пра ду гледж вае 
ства рэн не iнф ра струк ту ры 
пад трым кi стар тап-ру ху, у тым 
лi ку ў сфе ры на на тэх на ло гiй. 
Дру гi — ства рэн не сет кi тэх-
на ла гiч ных бiз нес-ак се ле ра-
та раў. Гэ тая сет ка да зво лiць 
рас пра цоў шчы кам, якiя не 
ма юць до све ду ка мер цы я лi-
за цыi на на тэх на ло гiй, на быць 
не аб ход ныя кам пе тэн цыi ў га-
лi не ства рэн ня iна ва цый на га 
бiз не су. Пра ек ты пла ну ец ца 
ажыц ця вiць да 2018 го да. Ка лi 
яны эфек тыў на за пра цу юць, 
то ўжо да 2020 го да ў Бе ла-
ру сi з'я вiц ца раз вi ты сек тар 
ма ло га на на тэх на ла гiч на га 
прад пры маль нiц тва.

Акра мя та го, для раз вiц-
ця на на iн дуст рыi, па сло вах 
Дзмiт рыя Круп ска га, у кра i не 
пла ну ец ца ства рыць спе цы я-
лi за ва ную iнф ра струк ту ру. За-
раз ад па вед ны да ку мент зна-
хо дзiц ца на ста дыi пад рых тоў кi. 
Згод на з iм бу дзе па бу да ва ны 
бiз нес-iн ку ба тар у га лi не на на-
iн дуст рыi, а так са ма ство ра ны 
i аб ста ля ва ны не каль кi iн жы-
нi рын га вых цэнт раў ка лек тыў-
на га ка ры стан ня ўнi каль ным 
на ву ко вым аб ста ля ван нем у 
роз ных га лi нах эка но мi кi.

Iлья КРЫ ЖЭ ВIЧ.
Kryzhevich@zviazda.by
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На цы я наль ны 
фi нан са вы 
рэ гу ля тар 
упэў не ны 

ў за ха ван нi 
iн фля цыi на 
пра гноз ным 

уз роў нi да кан ца 
го да, па ве да мiў 

учо ра стар шы ня 
праў лен ня 

На цы я наль на га бан ка Бе ла ру сi 
Па вел КА ЛА УР на XIII Мiж на род ным фо ру ме 

па бан каў скiх iн фар ма цый ных тэх на ло гi ях 
«БанкIТ'2016».

Ён ад зна чыў, што «эка но мi ка кра i ны аба вяз ко ва 
вы тры мае i iн фля цыя па вы нi ках го да бу дзе не боль-
шая за 12%». Па вод ле слоў стар шы нi праў лен ня, 
пры раз лi ку пра гноз ных па каз чы каў на на ступ ны 
год улiч ва ла ся шмат фак та раў. «У асно ве, вя до ма, 
ля жаць пы тан нi мак ра эка на мiч най зба лан са ва нас цi. 
На ступ ны фак тар — iн фля цый ныя i дэ валь ва цый-
ныя ча кан нi, за сна ва ныя на да ве ры да эка на мiч най 
па лi ты кi. Та кiя ча кан нi сён ня мi нi маль ныя. Вя до ма, 
пры маў ся да ўва гi i фак тар маг чы ма га рос ту рэ гу-
ля ва ных цэн па та ры фах на жыл лё ва-ка му наль ныя 
па слу гi», — ска заў Па вел Ка ла ур.

Шо ку не бу дзе
Так са ма экс пер ты Нац бан ка не ча ка юць у най-

блi жэй шыя ме ся цы iс тот най зме ны аб мен на га кур-
су бе ла рус ка га руб ля. «Сён ня мы ма ем рын ка вы 

курс. Тэн дэн цый, якiя б не га тыў на ўздзей нi ча лi на 
пла цеж ны ба ланс кра i ны, ня ма. Спе цы я лiс ты не 
ча ка юць ней кiх шо каў да кан ца го да, якiя б зра бi лi 
ўплыў на ды на мi ку аб мен на га кур су бе ла рус ка га 
руб ля», — ад зна чыў кi раў нiк Нац бан ка. Ён пад-
крэс лiў, што сцэ нар ны па ды ход да праг на за ван ня 
да зва ляе ўлiч ваць маг чы мыя ры зы кi i ўзру шэн нi. 
«Ка лi мы праг на зу ем тыя цi iн шыя пра цэ сы да кан-
ца го да, мы ўлiч ва ем i пе ра моў ны пра цэс з Ра сi яй 
па га зе, i перс пек тыў нае су пра цоў нiц тва з мiж на-
род ны мi ар га нi за цы я мi. Та му тое, што мы ра зам з 
ура дам ацэнь ва лi да кан ца го да i праг на за ва лi на 
на ступ ны год, гэ та — ужо з улi кам ры зык, якiя мо-
гуць ма тэ ры я лi за вац ца», — рас тлу ма чыў ён.

Праб лем ныя ак ты вы 
пач нуць знi жаць на ле та

Па вел Ка ла ур упэў не ны, што ме ры, якiя рэа лi зуе 
Нац банк ра зам з ура дам i бан каў скай су поль нас цю, 
да зво ляць ужо ў на ступ ным го дзе знi жаць уз ро вень 
праб лем ных ак ты ваў бан каў. Але для гэ та га трэ ба 
бу дзе сур' ёз на па пра ца ваць. Таму ўжо ця пер урад 
i Нац банк пра вод зяць ацэн ку, у тым лi ку не за леж-
ную, рэ аль на га сек та ра эка но мi кi. «Ключ да вы ра-
шэн ня праб ле мы — гэ та азда раў лен не прад пры ем-
стваў, па ляп шэн не iх фi нан са ва га ста ну», — лi чыць 
стар шы ня праў лен ня Нац бан ка.

Пры гэ тым Па вел Ка ла ур пад крэс лiў, што сi ту а-
цыя ў бан каў скай сiс тэ ме праг на за ва ная i кi ра ва ная. 
«Стрэс-тэс ты, якiя мы ра бi лi з удзе лам мiж на род-
ных ар га нi за цый, не за леж ная ацэн ка аў ды тар скiх 
кам па нiй i ацэн ка ў рам ках па тэн цый на га на гля ду 

На цы я наль на га бан ка да зва ля юць ра бiць пэў ныя 
вы сно вы з пунк ту гле джан ня не толь кi коль кас на га 
ста ну праб лем ных ак ты ваў, але i з пунк ту гле джан-
ня на ступ ных тэн дэн цый. Па вод ле на шых ацэ нак, 
той уз ро вень праб лем ных ак ты ваў, якi на сён няш-
нi дзень склаў ся, да кан ца го да iс тот ным чы нам 
мя няц ца не бу дзе. Да кан ца го да маг чы мы рост 
до лi праб лем ных ак ты ваў не па вi нен пе ра ско чыць 
уз ро вень 16%. Ця пер до ля та кiх ак ты ваў скла дае 
14,8%», — ска заў ён.

Па ло ва — ужо за «плас ты кам»
Кi раў нiк Нац бан ка ад зна чыў на фо ру ме i ўпэў не-

нае раз вiц цё адзi най раз лi ко вай i iн фар ма цый най 
пра сто ры (АРIП), дзе до ля без на яў ных пла ця жоў 
скла дае 52%. Больш та го, у гэ тай сiс тэ ме ця пер 
фiк су ец ца ад на знач ны трэнд на iх па ве лi чэн не, як 
i на па ве лi чэн не колькасці ўдзель нi каў. «Тут са мае 
га лоў нае, што ёсць маг чы масць ака зан ня на сель-
нiц тву якас ных па слуг па нiз кай ца не», — ад зна чыў 
Па вел Ка ла ур. Ён па ве да мiў, што за да ча па па ве лi-
чэн нi до лi без на яў ных раз лi каў у цэ лым у Бе ла ру сi 
вы ра ша на. «Без умоў на, лiч ба ў 50%, якая вы зна ча-
ла ся, бы ла ары ен цi ро вач най, я б ска заў, яна бы ла 
ма бi лi зу ю чай. Мы не вы зна ча ем за раз ней кiх кан-
крэт ных лiч баў па до лi без на яў ных раз лi каў на бу-
ду чы ню, — рас тлу ма чыў Па вел Ка ла ур. — Для нас 
прын цы по ва важ на за клас цi па ды хо ды, асно вы, якiя 
б да зво лi лi на ту раль ным чы нам ру хац ца па шля ху 
транс фар ма цыi гра шо вай сiс тэ мы з вы ка ры стан нем 
са мых су час ных тэх на ло гiй».

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zviаzdа.bу
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IН ФЛЯ ЦЫЮ НЕ ПУС ЦЯЦЬ ЗА 12%
Акра мя та го, сё ле та бан кi ры абя ца юць нам ста бiль ны курс руб ля


